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Typy uloZeni

V predchozi kapitole jsem se zminila o tfech typech uloZeni. Na nésledujicich

piikladech si je vysvétlime a naucime se pocit hlavni parametry kazdého typu.

UloZeni s viili — jedna se o ulozeni, kdy mezi souc¢astmi (hiidel — dira) bude vzdy dostate¢né

velkd ,mezera“ a soucéasti se budou moci navzajem voln¢ pohybovat.

Parametr, ktery nas bude zajimat a ktery budeme dopocitavat, se nazyva vile a

budeme chtit znat jeji nejmensi a nejvetsi hodnotu.
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Vinax = HMR — dmr

Vinin = DMR — hmr

Priklad 1 — Stanovte typ uloZeni a vypocitejte jeho parametry.

® 35H8/d9 | DIRA | hfidel
HMRE. =35,039
toleran¢ni
] H8 dg HS
znacka DMR = 35,000 JR =35
JR 5 himr = 34,92
d9
ES, es +0,039 | -0,080
dmr = 34,858

El ei 0,000 -0,142
HMR, hmr 35,039 34,92 Z obrazku je zfejmé, Ze hiidel bude vzdy mensi nez dira, mtizeme tedy
DMR, dmr 35,000 | 34,858 | stanovit, ze se jedna o uloZeni s viili
T 0,039 0,062

ax = HMR — dmr Vinin = DMR — hmr
parametry Vinin = 35,000 — 34,92

Vin
Vinax = 35,039 — 34,858
Vin

ax = 0,181mm

Ppin = 0,08mm




UloZeni s presahem — jedna se o ulozeni, které je opakem ulozeni s vuli. V tomto ptipadé¢

bude hiidel vzdy vétsi nez dira a soucast do ni budeme ,,pasovat silou®.

Soucasti se nebudou moci navzdjem voln¢ pohybovat. Parametr, ktery nés

bude zajimat a ktery budeme dopocitavat, se nazyva presah a budeme chtit

znat jeho nejmensi a nejveEtsi hodnotu.
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Priklad 2 - Stanovte typ uloZeni a vypocitejte jeho parametry.

®22 H7/p6 | DIRA | htidel b = 22,035
tolefanéni H7 p6 06
znacka
JR 22 MR = 22,021 dmr = 22,022
ES, es +0,021 | +0,035
El, ei 0,000 +0,022 H7
HMR, hmr | 22,021 | 22,035 |  pam=22.000 R
DMR, dmr | 22,000 | 22,022
T 0,021 0,013
z obrazku je zfejmé, Ze htidel bude vzdy vétsi nez dira, mizeme tedy
stanovit, Ze se jedna o uloZeni s presahem
Ppax = hmr — DMR Ppin = dmr — HMR
parametry Prax = 22,035 - 22,000 Ppin = 22,022 — 22,000

Prax = 0,035mm Pin = 0,022mm




UloZeni prrechodné — je kombinaci obou ptedchozich uloZeni. V tomto piipadé se jedna o uloZenti,

JR
DMR

kdy mohou nastat oba dva piipady, zalezet bude na podminkach, ve kterych se

budou obé soucasti nachazet. Parametry, které nas budou v tomto piipad¢ zajimat,

jsou dva — piesah i vile. V obou pfipadech se bude jednat o nejvétsi moznou

hodnotu.
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Priklad 3 — Stanovte typ uloZeni a vypocitejte jeho parametry.

®145H7/n6 | DIRA | hiidel 14505
tolefancm H7 6
znacka HMR = 145,040 n6
JR 145 - dmr = 145027
ES, es 0,040 +0,052
El, ei 0,000 +0,027 DMR = 145,000 JR =145
HMR, hmr 145,040 | 145,052
DMR, dmr 145,000 | 145,027 Z obrazku je ziejmé, Ze hiidel bude nékdy vétsi neZ dira a nékdy mensi,
T 0.040 0.025 miZeme tedy stanovit, Ze se jedna o uloZeni ptechodné
Pnax = hmr — DMR Vinax = HMR — dmr
parametry Pax = 145,052 — 145,000 Vinax = 145,040 — 145,027

Py, = 0,052mm Vax = 0,013mm




Poznamka — tolerance, vile a pfesah nesmi nikdy vyjit jako zdpornd hodnota (je to
piece délka — tu do minusu neméiime). Pokud by se vam to n€kdy stalo, hledejte chybu. Treba
jste jen Spatné stanovili typ ulozeni. Mé doporuceni — jako kazdy spravny technik — kreslime

si obrazky. ©

Vzhledem k velkému mnozstvi moznych kombinaci toleran¢nich znacek, se z praxe
odvodily pfednostni typy ulozeni. Vznikly také dvé toleran¢ni soustavy. Pro lepsi piehlednost
pouzivame ,,ovéfena“ uloZeni, ktera mizeme najit vnormé CSN EN 20286-1-2 kde je

zékladni prehled a tuéné zvyraznéné hodnoty jsou prednostni.
Soustava:
e jednotné diry — vyrobime diru a podle typu uloZeni dodélavame hiidel (H7/e8).

¢ jednotného hiidele — vyrobime htidel a dodélavame diru (F8/h6).



Otazky

1. Nakreslete a vlastnimi slovy popiste:
a. uloZeni s vali
b. uloZeni pfechodné
C. ulozeni s pfesahem
2. Jaké rozliSujeme tolerancni soustavy pro ulozeni?

3. Najdéte ve Strojnickych tabulkéach pro kazdy typ doporucenych ulozeni dvé varianty a

dopocitejte je podle vzorovych prikladi.
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